

全美爆大型示威 反特朗普馬斯克

50州50場集會 抗議遣返難民限制多元群體等政策

香港文匯報訊 美國各地周三(2月5日)爆發示威活動，抗議總統特朗普大規模遣返移民、限制少數群體權益，以及試圖將巴勒斯坦民眾趕出加沙等計劃，示威民眾亦對政府效率部(DOGE)負責人馬斯克及極右派提倡的「2025計劃」表達不滿。有參與抗議活動的議員表示「這僅是個開始」，意味着反對特朗普的大型示威陸續有來。



●示威者在明尼蘇達州聖保羅市議會大樓參加示威，抗議特朗普的行政命令。路透社

這次在美國主要城市和逾10個州份的首府進行的示威經網上發起，以「#BuildtheResistance」(建立抵抗勢力)和「#50501」為號召，後者代表一天內在50州舉行50場抗議。大多數示威者於周三下午聚集在各地的議會大樓和市政廳。

議員：這只是開始

密歇根州眾議員萊茵甘斯在示威現場發言時表示，來自該州各地的群眾冒着寒冷天氣聚集在議會大樓，抗議持續超過48小時，群眾發起示威活動是因為「無法繼續忍受」，稱「這場示威由民眾組織為民眾發起，為了保護所有人」。她指還將組織更多活動，動員更多民眾參與，稱「這僅是個開始」。

參與示威的米格列蒂表示，馬斯克獲取財政部數據令人擔憂。她仿照馬斯克此前演講中做出疑似納粹敬禮手勢的場景，繪製馬斯克伸手操縱特朗普的圖畫進行抗議，「如果我們不阻止，便無法令國會採取行動，這就是對『民主』的攻擊。」

活動針對DOGE權限

多個城市的示威活動亦針對馬斯克和DOGE。密蘇里州議會大樓台階上有數十名抗議者聚集，高舉寫有「DOGE不合法。馬斯克為什麼會有你的社保信息？」的海報。得州奧斯汀市中心、佐治亞州亞特蘭大的百周年奧運公園及州議會大樓，以及加州薩克拉門托的議會外均有示威活動，得州有示威者聚集在州議會大樓外高呼口號，高舉「我們人民拒絕2025計劃」的標語。

丹佛的示威活動適逢移民和海關執法人員在附近，執行拘留非法移民的行動，美聯社報道有多人被捕。

「接管加沙」論掀共和黨分裂 特朗普澄清無需派兵

香港文匯報訊 特朗普周二(2月4日)與以色列總理內塔尼亞胡會面後，提出美國將「接管」加沙的驚人言論，引發各方批評。特朗普周四在社媒上聲稱，巴以衝突結束後，加沙將由以色列轉交給美國，還稱加沙重建過程中，不需要美國士兵維護地區安全。白宮發言人萊維特亦澄清，特朗普認為美國需要參與加沙重建，但並不意味着向加沙派遣地面部隊，也不意味着美國要為加沙重建提供資金。

共和黨參議員：問題重重

特朗普「接管」言論引發共和黨內部分裂。南卡羅來納州共和黨參議員格雷厄姆對特朗普的提議表示擔憂，

認為這將成為一項「問題重重」的計劃，並稱不認為選民會支持將美軍派遣到加沙。即使是特朗普支持者也表示困惑，密蘇里州共和黨參議員霍利稱，他不認為這是使用美國資源的最佳方式，也不認為派遣美軍駐紮加沙是正確方案。

美國有線新聞網絡(CNN)披露，特朗普的方案已醞釀多日，但事先知道的人不多，包括國務卿魯比奧在內的不少政府官員和共和黨高層，也是通過記者會第一次聽到這想法。

就特朗普稱希望「清空」並「接管」加沙，中國外交部發言人郭嘉昆周四表示，加沙是巴勒斯坦人的加沙，是巴勒斯坦領土不可分割的一部分，不是政治交易的籌碼，更不能成為弱肉強食的對象。

馬斯克 DOGE「小朋友團隊」曝光 全無政府工作經歷

香港文匯報訊 美國富豪馬斯克掌管的「政府效率部」(DOGE)在特朗普授權下，對美國聯邦政府部門發動一場幾乎不受制約的「閃電戰」，當中包括解散對外提供援助的國際開發署(USAID)的大部分部門。有關行動也令先前一直神秘莫測的DOGE團員曝光。美國《Wired》雜誌率先披露該小組有6名成員(圖)及其部分資料，令人感到意外的是這批成員極年輕，年紀最小的只有19歲，也沒有人擁有政府部門工作經驗。這個「小朋友工程師團隊」卻正負責削減政府成本的關鍵任務，在美國國內和民主黨人中掀起軒然大波。



予「最高權限」，也引發人們對機密敏感資訊外洩和馬斯克「中飽私囊」的擔憂。

在得知DOGE已經獲得美財政部記錄和支付系統權限後，參議院民主黨領袖舒默感到憤怒，批評「一個非民選的影子政府正對聯邦政府進行惡意接管」。對於外界廣泛批評，馬斯克不以為然，還在X平台上說「媒體報道DOGE擁有全球最優秀軟件工程師，這是事實」。特朗普也力挺馬斯克及其6員「大將」。

密歇根大學公共政策學教授莫伊尼漢表示，這種現象前所未見，強調這些未經正式任命的科技人員正處理政府最敏感數據，警告「國會缺乏有效監督機制，使這些人幾乎不受約束，可能導致政府運作受到私人利益操控」。

民眾憂洩露敏感資訊

調查發現，當中多人與馬斯克及其長期合作夥伴、科企Palantir聯合創始人泰爾有關聯，Palantir公司亦是政府承包商。這些工程師在DOGE內部的職位並不明確，甚至有一人僅為義工，然而他們卻參與政府核心技術和軟件現代化的關鍵決策。由於大多數人與馬斯克有密切關係，且在安全許可方面往往被賦

廢除「出生公民權」政令被聯邦法官叫停

香港文匯報訊 美國馬里蘭州聯邦地區法院法官博德曼周三(2月5日)作出裁決，叫停特朗普此前發布的廢除「出生公民權」行政令。

博德曼當天在馬里蘭州格林貝爾特舉行的聆訊後作出上述裁決。她指出特朗普廢除「出生公民權」與美國基於出生的公民權歷史背道而馳，且可能違反1898年最高法院對此問題的裁決。博德曼發布的這項禁令在全國範圍內適用，將在相關案件審理期間持續有效。

特朗普上任首日簽署廢除「出生公民權」行政令，立刻引發輿論譁然，並在美國多地遭遇法律挑戰。目前針對特朗普廢除「出生公民權」行政令已有9項法律訴訟。博德曼是第二名叫停這項行政令的美國聯邦法官。1月23日，華盛頓西區聯邦地區法院法官科夫努爾對這行政令發布臨時限制令，禁令有效期14天。

「出生公民權」政策在美國已有100多年歷史，保證在美國出生的所有人都享有公民身份，無論其父母身份如何。這意味著哪怕是持有旅遊、工作或其他簽證的美人員甚至非法入境者，他們的孩子只要是在美國出生，就可以成為美國公民。美國憲法第十四條修正案中對「出生公民權」作出了規定，但特朗普政府對修正案的解釋提出異議，指美國官方將不再承認兩類人的美公民身份：一是在此人出生時，其母在美非法居留，其父不是美公民或合法永久居民；二是在此人出生時，其母在美合法臨時居留，其父不是美公民或合法永久居民。

禁跨性別女性參與女子體育賽事



●特朗普在近百女性見證下簽署行政令。網上圖片

特朗普在近一百名女性見證下於白宮簽署行政令，當天適逢全國女子體育日。特朗普明言希望推行「全面行動」，奪回「美國文化和法律」，從現在開始只有出生性別是女性的人，才可參與女子體育項目。白宮發言人萊維特表示，特朗普兌現競選承諾，目的是維護《教育法修正案第九條》，任何學校或體育協會若拒絕配合，或允許跨性別人士使用更衣室，都將面對聯邦執法。

支持者認為這項命令將恢復比賽公平性，批評者則指侵犯少數運動員的權利，行政令可能受到法律挑戰。

據美媒報道，這項行政令只會影響少數運動員。全美大學體育聯盟主席去年12月對參議院委員會表示，對已知的1,100間會員學校的52萬名參賽者中，只有不到10名跨性別運動員。民調顯示大多數美國人反對跨性別運動員參與與其性別認同相符的體育比賽，25個由共和黨控制的州份已立法，禁止跨性別女性參加女性的體育比賽。

配合特朗普政令 Google 取消多元化招聘指標

香港文匯報訊 美國科企Google周三(2月5日)表示，已撤銷僱用更多少數群體的招聘目標，並表示正審查部分「多元、平等及包容」(DEI)措施，重新考慮公司對DEI的態度。

Google在發給員工的電郵中表示，公司將不再設定招募目標來提升員工的代表性，並稱正評估是否繼續發布年度多元化報告。Google其後發聲明稱，一直致力為員工創造擁有平等機會的工作環境，正審查相關計劃是否符合這一要求。

在2020年美國非裔男子弗洛伊德被白人警察跪頸致

死、觸發全國示威浪潮後，包括Google在內的許多美國企業，均開始推動促進包容性的政策，然而多年後均開始削減有關政策。特朗普重返白宮後簽署行政命令，要求全面廢除聯邦機構的DEI計劃，目前已有許多企業跟進。Facebook母公司Meta上月在內部備忘錄中公布，將結束其招聘、培訓和挑選供應商的DEI計劃，同時解散推動相關政策的團隊。電子商貿企業亞馬遜也在發給員工的備忘錄中提及，公司正逐步淘汰與代表性和包容性相關的過時計劃。許多公司亦從年度報告中修改或刪除有關多樣性的語言。

OpenAI 開放 ChatGPT 搜尋功能

香港文匯報訊 美國科企OpenAI面對來自中國DeepSeek的AI模型等對手競爭，宣布目前已全面開放旗下ChatGPT的搜尋服務「ChatGPT Search」予所有用戶，無需註冊即可使用。

ChatGPT去年11月推出該項功能，該公司宣稱能協助用戶於網上搜索所需資訊，並提供資料來源，且快速生成即時及準確的答案，相關功能當時僅開放予付費用戶。當時OpenAI行政總裁奧爾特曼稱，該功能是自己已在ChatGPT中「最喜歡的功能」，美國CNBC等媒體則預計，Google

使用率將受衝擊。

據去年10月媒體披露的文件，OpenAI曾表示ChatGPT已成為公司主要收入來源，估計去年與ChatGPT相關的收入達到30億美元(約233億港元)。但因開發費用、人手相關支出逐年攀升，預計在2023年至2028年期間，公司的總虧損將達到440億美元(約3,425億港元)，直到2029年才能實現140億美元(約1,090億港元)利潤。對此，OpenAI明顯加速商業化步伐，包括與日本軟銀、韓國聊天應用程式營運商Kakao合作，擬為當地市場開發AI產品等。